
 

 دانشکده فیزیک دانشگاه تهران

 1تمرینات فیزیک پایه  چهارمسری 

 آبانماه 72چهارشنبه مهلت تحویل: 

 گرفتن نمره کاملبرای  .را انتخاب کرده و سوالات آن را حل کنید Bو  Aیکی از دودسته فقط پاسخ داده و سپس  1توجه: ابتدا به سوال       

 نمره به دست آورید 111کافی است 

میدانیم اگر در قانون دوم نیوتون اندازه نیروی برآیند را برابر صفر قرار دهیم شتاب برابر صفر به دست می آید. آیا میشود قانون اول  (1

 نمره( 11انون دوم دانست؟ در اینصورت آیا به قانون اول نیازی هست؟)نیوتون را فقط تعمیمی از ق

 نمره( 5/17سوال هر) Aدسته  #

ن اصطکاکی گذشته است. میمونی یک سر طناب را گرفته است و به سر ریسمان بی جرمی از روی قرقره ی بدو (7

دیگر طناب آینه ای هم وزن میمون و هم ارتفاع او بسته شده است. آیا میمون می تواند از تماشای خودش معاف 

 شود؟! توضیح دهید.

 گذشته است. به دو طرف طناب دوجرم آنز روی طناب بی جرمی او قرقره ای به سقف یک آسانسور بسته شده  (3

m1  وm2  وصل شده است که همواره بالاتر از کف آسانسورند. وقتی آسانسور با شتابa  به سمت بالا حرکت می

 کند شتاب جرمها و کشش نخ را حساب کنید

از زمین  7جسم از چه مقداری بیشتر نباشد تا  Fگرم است و جرم قرقره ناچیز است. نیروی  کیلو 9/1و  7/1مطابق شکل جرم اجسام  (4

  را حساب کنید 1نیوتون باشد کشش نخ و شتاب جسم  111برابر  Fبلند نشود؟ اگر 

 

 



 

 

 

 نمره(78)هر سوال  Bدسته #

. استوانه زیری روی روی هم قرار گرفته اند Rو شعاع  Mدو استوانه یکسان هر یک به جرم  1 مطابق شکل (7

یچگونه غلتشی صورت زمین قرار گرفته و استوانه ی بالایی به دیوار تکیه دارد. کلیه ی سطوح بدون اصطکاکند و ه

در می  7استوانه ها با یک لغزش کوچک از وضعیت تعادل خارج شده و پس از مدتی به صورت شکل نمیگیرد. 

 همواره مماس باقی بمانند رابطه سرعت استوانه بالایی به ارتفاع آن از سطح زمین را بیابیدستوانه ها اآیند. اگر 

قرار گرفته است. ضریب اصطکاک  3روی سطح افقی شکل  λو جرم واحد طول  L( مطابق شکل طنابی به طول 3

در آید.  4به صورت شکل از مدتی  تا پسمیکشیم  vطناب را با سرعت اولیه ی   است. μجنبشی سطح و طناب 

در صورت سوال به جای سرعت اولیه از چه مقداری بیشتر باشد تا طناب به طور کامل از روی سطح بیفتد؟ چرا 

!استفاده شده است؟ "از چه مقداری بیشتر باشد"از عبارت  "سرعت اولیه حداقل چه میزان باشد"گفتن 

 
صطکاک ضریب ااین جسم ها از روی زمین بلند نمی شوند. روی سطح افقی قرار دارند. فرض کنید  7و1دو جسم مشابه  5( مطابق شکل4

و  می دهیمروی آنها قرار  به آرامی را 3. جسم جنس تمام سطوح یکسان است و در نظر بگیرید μ=1گر را جنبشی این اجسام با سطح و با یکدی

شتاب افقی هریک از جرم ها را الف( با شرایط داده شده  . sinɵ=3/5جسم برابر است و داریم :  3. جرم هر  مجموعه شروع به حرکت می کند

شرایط مسئله را طوری تغییر دهید که سوال یکی از ؟ ل اشتباه استچرا این سوا ب( )سطوح به اندازه کافی طولانی هستند(به دست آورید

 درست شود!

 
با یک تکان کوچک جسم سطح کره با جسم هیچ اصطکاکی ندارد. قرار دارد. و در بالاترین نقطه آن  Rجسمی روی سطح یک کره به شعاع  (5

 طه ای از سطح کره جدا میشود؟ در این لحظه سرعت جسم چقدر است؟جسم در چه نقشروع به حرکت روی سطح به طرف پایین می کند. 

 TAموفق و پیروز باشید. 


